

广州中考招生录取方案公布: 录取批次“七变四” 多梯度投档

4月21日,广州市招考办发布了关于做好2021年广州市高中阶段学校招生填报志愿工作、普通高中学校自主招生工作、普通高中名额分配招生工作的通知。今年中考填报志愿时间为6月1日9:00至6月5日16:00。招生录取批次由原来的7个批次调整优化为4个批次;2021年至2023年公办的示范性普通高中学校(含国家级示范性普通高中学校和市示范性普通高中学校)和省一级普通高中学校将50%的招生计划分配到初中学校,增加了录取参考科目成绩等级要求。自主招生实施流程和办法等方面保持不变,增加录取参考科目成绩等级要求。

■新快报记者 罗清峣
通讯员 穗考宣



■今年的中考招生录取政策又发生了新变化,学生在填写志愿时要认真做好准备了。图为广东实验中学一考生在中考结束后走出考场。(资料图)
新快报记者 夏世焱/摄

录取批次由原来7个调整为4个

今年中考招生录取批次由原来7个批次调整为4个批次。普通高中特长生、普通高中自主招生、外语和艺术类普通高中、普通高中港澳子弟班、中高职贯通培养三二分段试点、中等职业学校(含技工学校,下同)省级及以上重点特色专业(以下简称“中职三二分段及省级以上重点特色专业”)的招生计划均被纳入第一批。中高职贯通培养五年一贯制试点招生计划和中职本科贯通招生计划,由省统一组织报名、考试和录取。

第一批次普通高中每类可填报1个学校志愿,分别为特长生招生计划、自主招生计划、外语和艺术类招生计划、港澳子弟班招生计划。中职三二分段及省级以上重点特色专业可填报2个学校志愿,每校可填报3个专业,每校要选择是否服从专业调剂。

第二批次为公办的示范性普通高中学校(包括国家级示范性普通高中学校和市示范性普通高中学校,下同)和省一级普通高中学校名额分配招生计划。可填报3个学校志愿。

第三批次为示范性普通高中学校其他(剩余)招生计划;引入国家、省、市优质教育资源新建的普通高中学校,经市教育局批准的部分招生计划。该批次可填报6个学校志愿。

第四批次为普通高中学校其他(剩余)招生计划、中等职业学校(以下简称

“中职学校”)其他(剩余)招生计划。该批次普通高中可填报6个学校志愿,中职学校可填报6个学校志愿,每校可填报6个专业,每校要选择是否服从专业调剂。

普通高中、中职三二分段及省级以上重点特色专业未录满的招生计划或因学生未按规定时间到校注册而空余的计划,统一安排补录。补录安排在第四批次中职学校其他(剩余)招生计划录取之前进行。

高优线变为第一梯度投档控制线

投档录取方面,由市招考办根据普通高中招生计划、中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划、考生填报志愿情况以及考生成绩,分别划定普通高中录取最低控制线、中职三二分段及省级以上重点特色专业录取最低控制线,与中考成绩同步公布。

以降序排列在报考总人数12%位置(去尾取整)的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线;以40分为间隔依次设定普通高中第二梯度投档控制线、普通高中第三梯度投档控制线……普通高中录取最低控制线。其中,第二批次名额分配招生学校录取最低控制线为该校近3年在提前批统一计划户籍生录取最低分数的平均值下降20分(若当年未在提前批招生的,取当年学校除独立招生外的首批次户籍生录取最低分数计算,最

终计算时去尾取整);第三批次国家级示范性普通高中录取最低控制线为普通高中第三梯度投档控制线(申请继续依梯度顺序投档的学校除外);第三批次和第四批次的其余普通高中录取最低控制线为2021年普通高中录取最低控制线。中职学校第一梯度投档控制线为普通高中录取最低控制线;以40分为间隔依次设定中职学校第二梯度投档控制线、中职学校第三梯度投档控制线……

梯度控制线上志愿优先

普通高中和中职学校均采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取。以普通高中为例,相关批次计划投档时,首先对投档分在普通高中第一梯度投档控制线以上(含本数)的考生投档,先投第一志愿,每所学校按投档分从高到低录取,若学校的招生计划未录满,再投第二志愿……依此类推。若学校在普通高中第一梯度投档控制线以上还未录满,则对投档分在普通高中第二梯度投档控制线以上的考生按照上述方法进行投档……依此类推,直至本批次全部投档结束。

区属公办示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区招生,在第三批次投档时,本区与外区考生同时投档。当外区考生投档数已达到面向外区招生最大计划数时,就不再投外区考生。

支招

今年志愿怎么填?

三项准备工作要做好

广州市招考办提醒,填报志愿时有三项准备工作。一要了解官方发布的填报志愿文件。填报志愿与投档录取规则密切相关,考生及家长要了解报考范围、录取批次、投档方式等规则。

二要了解目标学校。查阅学校的招生范围和招生计划,以及学校历年的中考录取分数,初步确定目标学校范围。根据普通高中的历年录取、高考出口、选科走班、宿位、收费等情况,中职学校的培养体系、升学通道、专业实力、职业前景等情况初步确定目标学校;根据自己的优势学科和“新高考”来初步规划高考学科组合或中职学校专业方向,选择最有学科优势、最适合自己的学校。

三要共同权衡,模拟斟酌。按照中考发挥正常、一般、失常三种情况拟定不同的方案,要有“保底”学校,选择“即使发挥失常,也能被基本满意的学校录取”方案。

拉开分差选好保底

广州市招考办建议考生,理性估分、志愿有梯度、充分利用志愿容量。建议尽量充分利用间隔40分的多梯度投档规则和各批次最大志愿容量,以一定的分差依次拉开各志愿之间的梯度,要选定一个能够接受的“保底”学校,尽量增加被录取的机会。

得注意的是,区属示范性高中可将不超过15%的招生计划在第三批次面向外区招生。建议考生根据自身成绩情况,参照招生学校往年录取分数,适当考虑报考外区示范性高中。尤其是学位竞争相对激烈的中心城区考生,建议考生不要扎堆本区示范性高中,可将报考范围扩大至外区示范性高中,以增加录取机会。

解读 | 中考招生录取为何这样改?

减少考生扎堆和断档现象

今年的中考招生录取,招生录取批次由原来的7个批次调整为4个批次,录取批次设置更加科学合理;保留了原有的先易后难、先小后大的批次投档设置,先录取规则简单和人数少的招生计划,有利于学校、家长、考生对志愿填报的理解和把握。

普通高中第一梯度投档控制线,取排名在报考总人数12%位置的考生成绩,淡化了“分数线”这一概念,以“排位”划线,有效衔接新高考。以40分作为间隔,既能有效避免考生集中扎堆和断档的现象,亦可避免出现学校层级固化和两极分化,促进普通高中办学积极性和良性竞争。新的投档方式,有利于考生填

报不同办学质量的高中阶段学校志愿和录取,既能保障高分、次高分考生有更大的录取机会,又有利于促进考生填报示范性普通高中志愿跨区域合理流动。

推进职普融通

往年,中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划与中职其他招生计划按同样的条件同时投档录取。今年将中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划安排在第一批次,统一划定录取最低控制分数线,统一采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取,未完成的计划与普通高中同步进行补录。

优化职业教育类型定位,有利于提高职业教育吸引力和中职教育质量,推动人

才培养向中高端发展,适应经济社会发展对各级各类人才培养的需要,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

缓解“择校热”

年指标到校改为名额分配,并首次将公办省一级普通高中学校纳入名额分配招生学校范围;名额分配安排在第二批次录取。同时,进一步优化和完善投档录取规定,增加了录取参考科目成绩等级要求。示范性普通高中名额分配投档考生的录取参考科目成绩均须达到C级及以上,非示范性普通高中名额分配投档考生的录取参考科目成绩均须达到D级及以上。这些举措将有利于促进初中学校的均衡发展,对缓解“择校热”起到促进作用。